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Для України, як і для будь якої іншої де-
мократичної правової держави, людина, її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторкан-
ність і безпека є найвищою соціальною цінні-
стю. Права і свободи людини та їх гарантії 
визначають зміст і спрямованість діяльності 
держави, яка відповідає перед людиною за 
свою діяльність [1]. Конституцією України 
передбачено, що утвердження і забезпечення 
прав і свобод людини є головним обов’язком 
держави. З метою реалізації вказаних консти-
туційних положень у державі створюється та 
діє ціла низка інститутів, більшість з яких 
входить до складу її механізму і має, відпові-
дно, яскраво виражену державну природу. 
Однак деякі із цих інститутів, хоча й викону-
ють функції забезпечення прав,  свобод і за-
конних інтересів людини, зокрема їх охорону 
та захист, втім не мають державного характе-
ру та являють собою продукт розвитку гро-
мадянського суспільства. 

Одним із таких інститутів є адвокатура,  
яка відповідно до діючого Закону України 
«Про адвокатуру та адвокатську діяльність» є 
недержавним самоврядним інститутом, що 
забезпечує здійснення захисту, представницт-
ва та надання інших видів правової допомоги 
на професійній основі, а також самостійно 
вирішує питання організації і діяльності ад-
вокатури в порядку, встановленому Законом 
[2]. Адвокатура, так би мовити, функціонує 
на стику громадянського суспільства і держа-
ви, вона, як зазначає А.В. Козьміних, являє 
собою – своєрідний «буфер», що балансує 
інтереси громадянського суспільства з потре-
бами і можливостями держави [3, c.231]. 

Донедавна у нашій державі нормативно-
правове забезпечення діяльності адвокатури 

було далеким від ідеального, що аж ніяк не 
сприяло нормальному виконанню поставле-
них перед нею завдань. Однак протягом декі-
лькох останніх років зроблено значний обсяг 
роботи у напрямку реформування інститут 
адвокатури України, з метою забезпечення 
його відповідності європейським стандартам 
та реаліям сучасного суспільного життя. Ре-
зультатом цієї роботи стало прийняття у сер-
пні 2012 року вищезгаданого Закону «Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність». За за-
явою Міністерства юстиції України новий 
закон покликаний значно вдосконалити та 
покращити правовий статус адвокатури, га-
рантувати незалежність та ефективність фун-
кціонування інституту адвокатури, в цілому 
забезпечивши: 

– надання адвокатами якісної правової до-
помоги; 

– удосконалення доступу до професії адво-
ката; 

– визначення прозорої процедури дисцип-
лінарної відповідальності адвоката; 

– створення єдиної незалежної системи ад-
вокатського самоврядування; 

– встановлення гарантії здійснення адво-
катської діяльності [4]. 

Враховуючи вище викладене, метою даної 
статті є: проаналізувати та удосконалити поло-
ження правового статусу адвоката. Для цього 
планується розглянути повноваження адвоката, 
оскільки саме вони, їх обсяг та конкретність, 
складають ядро його правового становища. 

Розмірковуючи про повноваження адвока-
тів, слід відзначити, що інститут адвокатури 
як предмет наукових досліджень перебував у 
полі зору багатьох відомих правників, зокре-
ма його вивчали В.С. Кульчицький, М.Д. Чу-
батий, С.Я. Фурса, Л.В. Тацій, І.Є. Марочкін, 
Н.В. Сібільов, І.Ю. Головацький, А.П. Гель, 
Г.С. Семаков, О.Д. Святоцький, В.В. Медвед-
чук та ін.  Втім,  попри зусилля цих та інших 
дослідників, ряд аспектів правового статусу 
адвокатів ще й досі перебуває у категорії про-
блемних і вимагає більш ґрунтовного аналізу 
та конструктивного вирішення. Зокрема, дію-
че законодавство досі не дозволяє чітко ви-
значитися із тим, чи є адвокати виконавцями 
публічних повноважень, чи ні. З одного боку, 
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Закон України «Про адвокатуру та адвокатсь-
ку діяльність» чітко встановлює, що: адвока-
тура недержавний інститут; адвокат – це фізи-
чна особа, яка здійснює адвокатську діяльність 
на підставах та в порядку, що передбачені За-
коном; а адвокатська діяльність, у свою чергу, – 
незалежна професійна діяльність адвоката що-
до здійснення захисту, представництва та на-
дання інших видів правової допомоги клієнту 
[2].  Тобто,  у Законі немає вказівок на те,  що 
адвокати є уповноваженими державою осо-
бами, як, наприклад, нотаріуси. Так, нотаріат 
хоча й є як і адвокатура інститутом громадян-
ського суспільства, втім у Законі України 
«Про нотаріат» чітко встановлено, що нотарі-
ус – це уповноважена державою фізична осо-
ба,  яка здійснює нотаріальну діяльність у 
державній нотаріальній конторі, державному 
нотаріальному архіві або незалежну профе-
сійну нотаріальну діяльність [5].  

Однак з іншого боку, якщо звернутися до 
аналізу змісту Закону України «Про засади 
запобігання і протидії корупції», то можна 
побачити, що він хоча прямо і не визнає адво-
катів суб’єктами відповідальності за коруп-
ційні правопорушення1, однак довільне тлу-
мачення пп.«б» п.2 ст.4 зазначеного закону, 
дозволяє розглядати адвокатів як таких 
суб’єктів. Так, у даному підпункті встановле-
но, що суб’єктами відповідальності за коруп-
ційні правопорушення являються особи, які 
не є державними службовцями, посадовими 
особами місцевого самоврядування, але на-
дають публічні послуги (аудитори, нотаріуси, 
оцінювачі, а також експерти, арбітражні ке-
руючі, незалежні посередники, члени трудо-
вого арбітражу,  третейські судді під час ви-
конання ними цих функцій, інші особи в 
установлених законом випадках) [6]. 

Тепер поглянемо безпосередньо на повно-
важення адвокатів.  Повноваження –  це суку-

                                                
 

1 У проектах Закону «Про засади запобігання та 
протидії корупції» від 17.11.2006 р. і від 30.10.2007 р. 
була здійснена спроба прирівняти до суб’єктів відпові-
дальності за корупційні правопорушення і «адвокатів». 
Однак, при прийнятті Закону була врахована поправка 
народного депутата С.Г. Міщенка, і їх, адвокатів, було 
виключено з переліку зазначених суб’єктів. 

пність прав і обов’язків державних органів і 
громадських організацій, а також посадових, 
та інших осіб, закріплених за ними у встанов-
леному законодавством порядку для здійс-
нення покладених на них функцій [7, c.590]. 

Відповідно до ст.20 Закону України «Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність», під 
час здійснення адвокатської діяльності адво-
кат має право вчиняти будь-які дії, не заборо-
нені законом, правилами адвокатської етики 
та договором про надання правової допомоги, 
необхідні для належного виконання договору 
про надання правової допомоги, зокрема:  

1) звертатися з адвокатськими запитами, у 
тому числі щодо отримання копій документів, 
до органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування, їх посадових і службових 
осіб, підприємств, установ, організацій, гро-
мадських об’єднань, а також до фізичних осіб 
(за згодою таких фізичних осіб); 

2) представляти і захищати права, свободи 
та інтереси фізичних осіб, права та інтереси 
юридичних осіб у суді, органах державної 
влади та органах місцевого самоврядування, 
на підприємствах, в установах, організаціях 
незалежно від форми власності, громадських 
об’єднаннях, перед громадянами, посадовими 
і службовими особами, до повноважень яких 
належить вирішення відповідних питань в 
Україні та за її межами; 

3) ознайомлюватися на підприємствах, в 
установах і організаціях з необхідними для 
адвокатської діяльності документами та мате-
ріалами, крім тих, що містять інформацію з 
обмеженим доступом; 

4) складати заяви, скарги, клопотання, інші 
правові документи та подавати їх у встанов-
леному законом порядку; 

5) доповідати клопотання та скарги на 
прийомі в посадових і службових осіб та від-
повідно до закону одержувати від них пись-
мові мотивовані відповіді на ці клопотання і 
скарги; 

6) бути присутнім під час розгляду своїх 
клопотань і скарг на засіданнях колегіальних 
органів та давати пояснення щодо суті клопо-
тань і скарг; 

7) збирати відомості про факти, що можуть 
бути використані як докази, в установленому 
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законом порядку запитувати, отримувати і ви-
лучати речі, документи, їх копії, ознайомлюва-
тися з ними та опитувати осіб за їх згодою; 

8) застосовувати технічні засоби, у тому 
числі для копіювання матеріалів справи, в 
якій адвокат здійснює захист, представництво 
або надає інші види правової допомоги, фік-
сувати процесуальні дії, в яких він бере 
участь, а також хід судового засідання в по-
рядку, передбаченому законом; 

9) посвідчувати копії документів у спра-
вах, які він веде, крім випадків, якщо законом 
установлено інший обов’язковий спосіб пос-
відчення копій документів; 

10) одержувати письмові висновки фахів-
ців, експертів з питань, що потребують спеці-
альних знань [2]. 

Що стосується обов’язків адвоката, то во-
ни передбачені у ст. 21 Закону України «Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність», згідно 
з положеннями якої під час здійснення адво-
катської діяльності адвокат зобов’язаний:  

1) дотримуватися присяги адвоката Украї-
ни та правил адвокатської етики;  

2)  на вимогу клієнта надати звіт про вико-
нання договору про надання правової допомоги;  

3) невідкладно повідомляти клієнта про 
виникнення конфлікту інтересів; 

4) підвищувати свій професійний рівень; 
5) виконувати рішення органів адвокатсь-

кого самоврядування; 
6) виконувати інші обов’язки, передбачені 

законодавством та договором про надання 
правової допомоги [2]. 

Ряд обов’язків адвоката закріплюється у 
формі прямих заборон, тобто визначення пе-
реліку дій, від вчинення яких він зобов’язаний 
утриматися, а саме адвокату забороняється:  

– використовувати свої права всупереч пра-
вам, свободам та законним інтересам клієнта; 

– без згоди клієнта розголошувати відомо-
сті, що становлять адвокатську таємницю, ви-
користовувати їх у своїх інтересах або інте-
ресах третіх осіб; 

– займати у справі позицію всупереч волі 
клієнта, крім випадків, якщо адвокат впевне-
ний у самообмові клієнта; 

– відмовлятися від надання правової допо-
моги, крім випадків, установлених законом [2]. 

З викладеного видно, що проведення ре-
формування інституту адвокатури посприяло 
більш чіткому та конкретизованому визначен-
ню повноважень адвоката. Сьогодні адвокат 
має достатньо прав для нормального здійснен-
ня ним свого функціонального призначення. 
Разом із тим, слід відзначити, що адвокат, фа-
ктично не має ніяких таких особливих прав 
порівняно із звичайним громадянином, окрім, 
хіба що, права його права посвідчувати копії 
документів по справах,  які він веде.  Однак 
більшість пересічних громадян, маючи широ-
ке коло прав і свобод, втім не володіють спе-
ціальними знаннями та вміннями, щоб прави-
льно їх реалізувати, тому вони звертаються по 
кваліфіковану юридичну допомогу до адвока-
тів, осіб, які замаються вирішенням юридич-
них питань на професійній та платній основі.  

Враховуючи вище викладене, слід конста-
тувати, що адвокати реалізують саме профе-
сійні функції, а не виконують публічні повно-
важення. У той же час суворі вимоги до 
обов’язків адвоката, в тому числі, ряд заборон 
щодо його дій, а також ціла низка гарантій 
діяльності адвоката, які мають унеможливити 
втручання в його діяльність та не допустять 
розголошення адвокатської таємниці, набли-
жають правове становище адвоката до право-
вого статусу суб’єктів, що виконують публічні 
повноваження та надають публічні послуги, 
особливо тих, що не є при цьому державними 
службовцями та (або) посадовими особами 
місцевого самоврядування (як, наприклад: 
нотаріуси, аудитори, оцінювачі та ін.). 

Така ретельна увага держави до врегулю-
вання та забезпечення функціонування інсти-
туту адвокатури свідчить про його особливе 
загальносуспільне значення, а отже елемент 
публічності у правовому статусі адвоката та-
кож має місце. 

Враховуючи викладене, вважаємо, що ад-
вокати є представниками вільної професії, 
призначення яких полягає у тому, щоб забез-
печувати потреби суспільства у професійній, 
кваліфікованій правовій допомозі. Адвокати 
перебувають між державою і громадянським 
суспільством, між владою та бізнесом, у силу 
цього в їх статусі присутня як комерційна, так 
і публічна складова. Так, з одного боку адво-
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кати діють на платній основі, а отже однією з 
цілей осіб, що є адвокатами чи прагнуть ними 
стати, є задоволення власних економічних 
потреб. А з іншого боку – сам інститут адво-
катури сформувався не як комерційний, тоб-
то, з метою отримання вигоди, а як засіб охо-
рони та захисту прав, свобод і законних 
інтересів учасників суспільного життя (фізи-
чних осіб та колективних суб’єктів). Адвока-
ти хоча і не входять до складу державного 
механізму, тим не менш вони індивідуалізу-
ють по відношенню до конкретних випадків 
правозахисну та правоохоронну функцію 
держави. У зв’язку із чим, остання не тільки 
гарантує на рівні Конституції існування ін-
ституту адвокатури, але й усіляко сприяє його 
функціонуванню розвитку, встановлює суворі 
та чіткі критерії набуття статусу адвоката. 
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Розкрито питання адміністративно-правового статусу адвоката в Україні. Проаналізо-
ваний значний обсяг роботи у напрямку реформування інститут адвокатури України, з 
метою забезпечення його відповідності європейським стандартам та реаліям сучасного 
суспільного життя за декілька останніх роки. Зроблено висновок, що адвокати реалі-
зують саме професійні функції, а не виконують публічні повноваження. 

*** 
Меерович Н.А. Об административно-правовом статусе адвоката  

Раскрыт вопрос административно-правового статуса адвоката в Украине. Проанализи-
рован значительный объем работы в направлении реформирования института адвока-
туры Украины, с целью обеспечения его соответствия европейским стандартам и реа-
лиям современной общественной жизни за несколько последних лет. Сделан вывод, 
что адвокаты реализуют именно профессиональные функции, а не выполняют публи-
чные полномочия. 

*** 
Meyerovych N.A. About of Administrative and Legal Status of Attorney 

The question of administrative legal status of advocate is exposed in Ukraine. The consider-
able volume of work in direction of reformation is analyzed institute of advocacy of Ukraine, 
with the purpose of providing of his accordance the European standards and realities of 
modern public life for a few last years. A conclusion is done, that advocates will realize 
professional functions exactly, but not executes public plenary powers. 
. 
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	Однак, якщо ми прослідкуємо зміни у національному законодавстві про місцеве самоврядування, то відмітимо і позитивні зрушення у правовому регулюванні компетенції органів місцевого самоврядування – прийняття низки нормативних актів, що втілюють у собі дух Європейської хартії місцевого самоврядування. А саме: Законів України «Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про органи самоорганізації населення», «Про асоціації органів місцевого самоврядування». На їх підставі в Україні діють Асоціація міст України, Асоціація малих міст України, Всеукраїнська асоціація сільських та селищних рад, Всеукраїнська асоціація районних та міських рад. Реалізується низка проектів, спрямованих на трансформацію, удосконалення та розширення компетенції органів місцевого самоврядування, а саме: Проект «Місцеве самоврядування в Україні: підвищення кваліфікації кадрів та прикладні дослідження» (метою якого є підвищення якості адміністративних послуг); проект «Ініціатива захисту прав та представлення інтересів місцевого самоврядування в Україні» (мета – створення сприятливого правового поля для ефективного та прозорого місцевого самоврядування, підвищення правової культури та ефективності діяльності органів місцевого самоврядування). Негативним аспектом даних проектів, на нашу думку, виступає те, що всі вони розроблені та фінансуються іноземними організаціями, які сприяють розвитку державних структур інших країн. Вважаємо, що це підкреслює слабку зацікавленість державних органів у покращенні та зміцненні компетенційних елементів органів місцевого самоврядування як то повноважень, предмету ведення, структури органів місцевого самоврядування, якісного професійного рівня посадовців тощо.
	Оцінюючи трансформацію правового регулювання компетенції органів місцевого самоврядування відповідно до стандартів Європейського Союзу можемо визначити умовно декілька етапів. Перший етап (доконституційний – 1990–1995 роки) характеризувався становленням української державності та проголошенням курсу на європейську інтеграцію. Він відзначився прийняттям законів «Про місцеві Ради народних депутатів Української РСР та місцеве самоврядування», «Про представника Президента України», та Конституційного договору між Верховною Радою України про основні засади організації та функціонування державної влади і місцевого самоврядування в Україні на період до прийняття нової Конституції України. Другий етап (конституційний – 1995–1997 роки) відзначений формуванням основних засад місцевого самоврядування в Україні. Під час нього було прийнято Конституцію України, Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» та ратифіковано Європейську хартію місцевого самоврядування. Третій етап (проєвропейський – 1997 і до сьогодні) – формування нового рівня компетенції органів місцевого самоврядування у відповідності до вимог європейської спільноти. Виконуючи нормативи Європейської хартії та враховуючи рекомендації Ради Європи та ЄС здійснюється комплекс заходів, зокрема прийнято закони: «Про статус депутатів місцевих рад», «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів», «Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про органи самоорганізації населення», «Про асоціації органів місцевого самоврядування». Розроблено проекти законів «Про статус сільського, селищного, міського голови», «Проект Закону України «Про громадський контроль за використанням та охороною земель», «Про місцевий референдум» тощо.
	Як відомо, заміна осіб у цивільно-правових зобов’язаннях, залежно від сторони, на боці якої вона здійснюється, буває двох видів:
	Цивільне законодавство України умістило правила про підстави і способи заміни осіб у зобов’язанні серед норм, що визначають загальні положення про зобов’язання (гл.47 ЦК). Аналіз цих норм дає підстави ля наступних суджень.



